

真情·妙语·文章

——对《劳动力流动、经济增长与区域协调发展研究》一书的评介

耿 强

南京审计学院经济与贸易学院副教授樊士德的学术专著《劳动力流动、经济增长与区域协调发展研究》由经济科学出版社于2013年出版。该书跳出了已有的研究框架,将研究视角转向欠发达地区与发达地区之间劳动力流动的真实效应,探讨劳动力流动、经济增长与地区差距之间的内在关系,是一部从微观、中观和宏观三个层面依次递进的研究劳动力流动的力作。

《劳动力流动、经济增长与区域协调发展研究》这部专著可分为五大部分:第一部分为文献述评与问题的提出(第1—2章);第二部分为中国劳动力流动的微观机理分析(第3章);第三部分为劳动力流动对地区差距的中观效应研究(第4—5章);第四部分为劳动力流动的宏观社会经济政策与福利效应研究(第6章);第五部分为主要结论与政策取向前瞻(第7章)。杨振宁先生曾用“真情、妙语、著文章”形容治学的境界,认为这三部曲道尽了科学研究必经的过程。樊士德副教授这部专著中的五个部分倒是可以与这七个字、三部曲相契合。

第一部分颇有“真情”的境界,字里行间折射出作者对外流劳动力独有的“情感”与“真情”。“真情”是浓厚的兴趣,是用心,是专注,是责任,是坚持。作者以劳动力流动的经济效应为主线,对中国转轨过程中欠发达与发达地区之间的劳动力流动以及相关的经济、社会问题进行了总结与经济学剖析,这对宏观经济政策的战略性调整、区域经济的协调发展、微观个体尤其是外流劳动者的收入与福利的改善等具有相当强的现实意义,此可谓“真情”之境界。第二至第四部分着重对劳动力流动的微观机制、中观效应与宏观效应进行了理论分析与实证研究,可谓是“妙语”之体现。“妙语”是瞬间的灵感与方法的奇妙邂逅:首先,作者对简单的农村家庭内部劳动力实现最优配置的理论模型进行进一步修正,同时建立了主观劳动力流动模型与理论劳动力流动模型,进行了理论和现实上的劳动力流动过程分析以及厂商的用工决策分析;其次,作者聚焦于劳动力流动对发达地区、欠发达地区和宏观经济增长三方面的经济效应进行分析,特别注重对欠发达地区的经济效应研究;再次,作者研究了劳动力流动对地区经济差距和城乡收入差距的作用机制,严密的理论推导、数据的收集与选取、计量实证模型的构建、指标的选取说明与衡量及实证分析均体现出作者睿智、严谨的经济学研究的科学方法和思维以及对中国经济现实问题的准确把握;最后,作者重点考察了欠发达地区与低收入阶层近年来的福利状况,侧重研究劳动力流动给欠发达地区带来的经济效应及其对农民工社会福利的影响。第五部分则为该书的主要结论和政策前瞻,其境界可谓是“铸文章”了。“铸”是汗水,是一次又一次的反复,是苦其心智、劳其筋骨的艰辛历程;“文章”是目标,是梦想,是拨开云雾见天日的舒畅。“铸文章”是梦想的实现与突破。在该部分,作者提出了在考察劳动力流动的过程中必须关注的两个问题:一是劳动力流动过程中的福利保障,二是劳动力流动的强度。同时,作者在未来政策取向中提出了五个系统而全面的侧重点,显现了作者独特的理论思维。总之,该专著是运用新视角、新境界来研究劳动力流动的精品之作。

樊士德博士毕业于中国社会科学院经济研究所,其经济学基础深厚,在宏观经济学、发展经济学乃至多学科的研究视野下对劳动力流动研究进行了拓展,形成路径。评价其著作在劳动力流动研究领域的贡献确实不易,只能以国学大师范曾的“真情妙语铸文章”和杨振宁先生的“三部曲说”谈点粗浅的感想,权作对士德副教授这部劳动力流动研究专著的一个注释。

(耿强,南京大学经济学院教授,硕士生导师,经济学博士)

[责任编辑:王丽爱,杨凤春]